

目前四人放寬為12人。行政長官李家超昨日表示，近日輸入個案增加15倍，重症及死亡率均上升。他強調，防疫措施必須「穩紮穩打」，需按疫情變化與整體實際情況推行政策。政府昨晚公布，由周四（明日）起，限聚令由15宗輸入個案，昨日是抗疫第一千日。本港至今經歷五波疫情，每日新增確診數字曾經幾何級爆升至七萬宗，目前雖已回落，但仍徘徊於五千宗水平，而且變種病毒威脅不斷，接連出現傳播力更強的變種病毒輸入個案，昨日更出現首宗XBD亞系本地感染個案，顯示疫情在平穩中仍存在很多變數。

大公報記者
邵穎

李家超昨日在行政會議前會見傳媒時表示，入境檢疫採取「0+3」措施後，10月份平均出入境數字，較9月上升1.5倍，非港人入境數字亦上升1.4倍至1.5倍，顯示「0+3」獲得正面效果，社會活動回復，很多市民都開心了，經濟活動逐步恢復。

明日起限聚放寬至12人

不過，他指出與此同時，輸入確診個案佔確診個案比率，也由「0+3」實施前的2.7%，升至現時的5%，輸入個案上升1.5倍，上星期的重症個案，較對上一星期平均上升28%，死亡人數亦上升20%，傳播率亦由之前的大約1，升至現時的1.3。

李家超表示，近日發現新變種病毒的傳播力較高，顯示確診個案亦會再上升。他認為防控措施要有序按情況放寬，令香港逐步與外國接軌，呼籲市民盡快打針和守規。

被問到與內地商討的「逆隔離」安排，李家超稱，涉及閉環管理、兩地病毒CT值標準等需要商議，重點是確保不會為內地帶來風險。

政府繼早前公布，明日起進一步放寬社交距離措施，包括容許在酒吧等表列處所可以現場表演和跳舞，以及容許主題公園戶外飲食，政府昨晚公布，限聚令放寬為12人。政府表示，行政長官會同行政會議批准修訂第599G章《預防及控制疾病（禁止聚集）規例》，在公眾地方群組聚集人數上限由4人增至12人，有關修訂會按「先訂立、後審議」程序由立法會審議，本周四起生效，以配合早前政府公布將適度放寬社交距離措施的生效周期。

本港昨日新增4954宗確診個案，包括388宗輸入個案。變種病毒方面，截至昨日凌晨，輸入個案中累計發現90宗XBB、1宗XBD、4宗BA.2.75.2、1宗BA.4.6、3宗BF.7、7宗BQ.1.1亞系個案。

首現XBD亞系本地個案

本地個案中，首次發現一宗XBD亞系個案，患者是居住觀塘的23歲女子。港大公共衛生學院教授潘烈文回覆《大公報》查詢時表示，XBD是BA.2.75.2和BF.5的重組變異株，屬較新出現的變種病毒，在新加坡、英國、美國、印度等國家都有發現，但因目前全球只有幾十宗個案，較難判斷其傳染力如何。

潘烈文說，8月尾時，本港首次在入境旅客發現XBD個案，而今次是首次出現本地個案，兩宗個案相隔時間較久，料互無關連。但他提醒市民，仍要提高警惕，或有本地傳染風險，呼籲市民打疫苗，提高自身防護，更加安心。

機電工程署署長彭耀雄昨日新冠快測呈陽性，正按衛生防護中心指引進行隔離。他前日仍有上班，每日進行快速測試。他最近沒有外遊紀錄。



抗疫第1000日 疫苗接種情況

已接種第一針的人口*：6,884,150 (94.3%)

已接種第二針的人口：6,727,452 (92.3%)

已接種第三針的人口#：5,594,024 (80.5%)

已接種第四針的人口：506,916

3歲以下已接種第一針的人口：18,728

註：()內為接種率

*百分比是基於3歲或以上的人口

#百分比是基於12歲或以上的人口

資料來源：政府新冠疫苗接種計劃網站

▲本港首宗新冠肺炎輸入個案於2020年1月出現，抗疫至今已1000日。



包括388宗輸入個案 多7名患者離世

• 輸入個案中，XBB亞系個案新增35宗，累計達90宗；BQ.1.1亞系個案多兩宗，累計有七宗；首次錄得三宗BF.7個案；另首次發現一宗本地XBD亞系個案。

• 根據七天移動平均比例，Omicron變異病毒株BA.2.12.1及BA.4/BA.5亞系有關樣本，分別佔比約0.6%及92.3%。

• 第五波疫情中，69%死亡個案均未曾接種疫苗。

• 疫情以來，累計有10,285名患者死亡；第五波疫情至今共10,072名患者離世。

• 疫情以來，累計有1,848,163人確診；第五波疫情至今有1,835,532人確診。

#截至2022年10月18日00:00統計數字

資料來源：衛生防護中心、醫院管理局

第一波疫情 (2020年1月至3月)

感染人數 ■ 168人

死亡人數：3人

第二波疫情 (2020年3月至7月)

感染人數 ■ 1091人

死亡人數：3人

第三波疫情 (2020年7月至9月)

感染人數 ■ 3817人

死亡人數：100人

第四波疫情 (2020年9月至2021年12月)

感染人數 ■ 7555人

死亡人數：107人

第五波疫情 (2021年12月31日至現在)

感染人數 ■ 10,072人*

死亡人數：10,072人*

無打針確診童 併發腦炎危殆

急速惡化

接種疫苗對抗疫至關重要，醫院管理局昨晚公布，一名無打針的31個月大的男童，前日（17日）因為發燒到伊利沙伯醫院急症室求診，檢測證實確診，目前在兒科深切治療病房接受治療，情況危殆。據了解，男童出現急性壞死性腦炎，目前需靠呼吸機維生。

政府專家顧問、疫苗可預防疾病科學委員會主席劉宇隆向傳媒表示，男童本身無長期病，兩日前開始發燒，前日送院時兩度抽筋，下午曾經情況穩定，至傍晚情況惡化，轉為昏迷及休克，需注射強心針、抗病毒藥及止抽筋藥，電腦斷層掃描（CT）顯示有急性壞死性腦炎，腦電波沒反應，目前需靠呼吸機維生。他呼籲家長盡早安排子女接種疫苗。

七私家診所加入疫苗接種計劃

醫管局表示，接種新冠疫苗能有效為兒童及青少年提供保護，有效降低重

併發腦炎危殆



▲楊何蔭茵在社交網站表示，目前共有26間私家診所加入新冠疫苗接種計劃。

病和死亡率。7間私家診所昨日加入新冠疫苗接種計劃，公務員事務局局長楊何蔭茵在社交網站表示，目前共有26間私家診所加入計劃，當局在選址上花盡心思，特意在交通方便及人流暢旺地點增設接種點，冀滿足不同人士的打針需要，特別是便利長者和家長帶子女接種疫苗。

借用防疫功成身退 七體育館下月重開

接受預訂

康樂及文化事務署昨日宣布，下月日起，陸續重新開放早前暫用作防疫用途的七個體育館，部分收費設施下周三起接受預訂。

七個場館分別是中山紀念公園體育館、港灣道體育館、界限街二號體育館、曉光街體育館、渣華道體育館、西灣河體育館、荔枝角公園體育館。

康文署表示，市民可按各館接受預訂日期，使用康體通網上預訂服務、已重開場地的訂場櫃檯及自助服務站，或到各分區康樂事務辦事處的訂場櫃檯預訂收費設施。



放。港灣道體育館下月恢復開

涉濫發「免針紙」元朗女西醫被控詐騙

【大公報訊】記者古倬勳報道：早前七名醫生涉嫌濫發「免針紙」，先後被捕或被通緝。警方昨日（18日）落案起訴一名64歲元朗診所的女醫生兩項「串謀詐騙」罪，昨午於屯門裁判法院提堂。被告准以10萬元保釋。

10萬元保釋 不准離港

涉案的是位於元朗青山公路一間私家診所的64歲女醫生蔡淑梅。警方指早前接獲舉報，指元朗區內一間私家診所向市民濫發俗稱「免針紙」的「新冠疫苗接種醫學豁免證明書」。元朗警區重案組接手調查，上月5日在青山公路（元朗段）一間私家診所執行搜查令，並拘捕該診所一名64歲蔡女負責人。元朗警區重案組經進一步調查後，昨日暫控該女子兩項

「串謀詐騙」罪，同日下午於屯門裁判法院提堂。

兩項控罪指，被告於或約於2022年9月3日，在香港分別與巫鴻新和趙連妹一同串謀欺詐香港特區政府，即不誠實地表示「已對巫鴻新和趙連妹評估，以及根據由衛生署發布之《新冠疫苗接種醫學豁免指

南》，兩人由於醫療原因而被認為不適合在港接種所有當時可用的新冠疫苗」。庭上透露，控方證人包括被告診所的護士。

被告暫時毋須答辯，案件押後至12月13日再訊，以待警方進一步調查。被告獲准以10萬元保釋，其間不可離港，須交出所有旅遊證件，居於報稱地址，每星期到警署報到3次，不可直接或間接接觸公證人。

控方不反對被告保釋，但要求被告不可干擾控方證人，包括其診所的三名護士，辯方指，被告仍要回診所處理病人事務，無可避免要與護士接觸，但強調不會討論案情，並願意遵從保釋條件。控辯雙方確認，被告已無權限登入醫健通發放免針紙。另外據悉控罪書上提及被告發「免針紙」的二人暫未被起訴。



▲64歲女醫生蔡淑梅暫被控兩項「串謀詐騙」罪，昨下午於屯門裁判法院提堂。

正視港人灣區生活「難點」

透視鏡 蔡樹文

在中央與廣東及香港特區政府全力推動之下，愈來

愈多港人投身到大灣區內地城市創業、工作與生活，並成為未來趨勢。但兩地不同的社會制度，產生的政策隔閡，讓投身灣區的港人面對各種難題，問題有待解決。

長期關注及服務灣區港人的香港工聯會大灣區服務社（灣區社），昨日舉行記者會歸納出港人在灣區內地城市創業、工作及生活存在的「痛點」。工聯會副理事長、灣區社總幹事曾志文指出，未能與內地免檢疫通關，是

當前灣區融合、人民交往最大痛點。

實現與內地有序免檢疫通關，是港澳及灣區居民的共同願望，前提是香港做好自身疫情管控，再與內地溝通協商。

港人在灣區生活的「痛點」，有涉及兩地政府政策，有涉及不同的商業運作模式。當中，更多人關注醫療問題。本欄曾多次探討相關議題，包括資金過河、擴大內地院舍買位、兩地病歷互通等。若港人在灣區內地城市有更大醫療保障，投身發展意欲必增。特區政府有必要針對灣區醫療問題，展開全面研究與規劃。